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Vorwort 

In Forschung und Entwicklung, in der industriellen Praxis und in der Dienstleistung hat die 
Simulationstechnik in den vergangenen Jahren vermehrt Eingang gefunden. Die Reihe 
,,Fortschritte in der Simulationstechnik" gibt Einblick in neue Entwicklungen und 
Anwendungen der Modellbildung und Simulation auf den unterschiedlichsten Gebieten. 
Die sich immer schneller ändernden Pro:zess-, Informations- und Produktionsabläufe und die 
damit verbundenen organisatorischen Strukturwandlungen erfordern eine hohe Flexibilität 
aller Beteiligten. Die Simulationstechnik unterstützt dabei die Beantwortung der Fragen auf 
den Gebieten der Prognose, der Analyse, der Planung, der Verbesserung von Prozessen sowie 
generell die Problemlösung von komplexen Aufgaben. Der Durchbruch zur vollen Akzeptanz 
ist aber erst in Teilgebieten gelungen. 

Das 12. Symposium Simulationstechnik in Zürich, die ASIM'98, will - wie schon die frühe­
ren Veranstaltungen dieser Reihe - die Akzeptanz der Simulationstechnik in der Praxis 
erhöhen sowie die Vernetzung der Forschung durch Förderung des Informations- und 
Erfahrungsaustausches zwischen Fachleuten, die auf den Gebieten der Modellbildung und 
Simulation in Industrie und Hochschule tätig sind, festigen. Die Tagung bietet sich als Forum 
zur umfassenden Information über die neuesten Entwicklungen auf diesen Gebieten an. 
Von den eingereichten Beiträgen wurden ca. 100 ausgewählt zu den folgenden Themen: 

• Modellbildung, 
• Methoden und Konzepte für kontinuierliche und diskrete Pro:zesse, 
• Referenzmodelle und HLA (High Level Architecture) 
• Simulation verteilter Systeme 
• Schnittstellenproblematik und Lösungsvorschlägen dazu, 
• Simulation, Virtual Reality und Animation. 

Auch dieses Jahr belegen die Anwenderberichte einen Grossteil der Vortrags:zeit und weisen 
auf die Relevanz des praktischen Simulationseinsatzes hin. Themengebiete sind: 

• Fertigungstechnik, 
• Technische Systeme, 
• Produktion und Logistik, 
• Medizin und Biologie, 
• Umwelt 

Das Pral:isforum über Steuer- und Regelungstechnik im Kraftfahrzeugbau :zeigt den aktuellen 
Stand der Entwicklungen. Zum zweiten Mal findet im Rahmen des Symposiums ein 
Workshop über die VDI-Richtlinien auf dem Gebiet der Simulation in Produktion und 
Logistik statt. 
In ihrer Gesamtheit geben die Beiträge in diesem Fortschrittsbericht einen Überblick über die 
laufenden Forschungsarbeiten und Industrieprojekte aus den ASIM-Mitgliederlän1ern. 

Die sechs eingeladenen Hauptvortragenden zeigen die enorme Breite der Simulationstechnik 
auf - die Themen reichen von Virtuellen Menschen und Virtuellen Welten über die 
Simulation in Werkzeugmaschinenbau und Zulieferindustrie zur Betriebswirtschaft und 
Finanzwelt und weiter bis hin zur Verkehrstechnik. 
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Das 12. Symposium Simulationstechnik wurde im A.uftrag der A~IM von der ProfC&&ur fü 
Fertigungsinformatik am Institut für ~~~hmen u~d Fe~1gung der ~ ZOrich mi~ 
wesentlicher Unterstützung von den Mn.arbenennnen und Mn.arbe1tern des Instituts, 
1. Deutsch (Sekretariat), F. Jourdan (Referenten-Betreuung), R. Margot (f agun
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Internet), F. J. Metzger (Budget), G. Ogan (Rahmenprogramm), St. SchmAlzle(Tagungsband 
Th. Schnider (Ausstellung, Räume), A. Schwizer (Ausstellung, Räume) und R. Zan· ~ 
(Prospekte, Werbung) in Zusammenarbeit mit der Universität Zürich, d UU 
Betriebswissensch.aftlichen Institut der ETH Zürich, der Dr. Acel&Partncr AG sowie lllit ;;rn 
GOR e.V. und dem VDl-FML organisiert. m 
Für die Programmgestaltung waren folgende Damen und Herren ver.antwortlich: 
P. Accl (Zürich), I. Bausch-Gall (München), F. Breitenecker (Wien), M. Engeli (Zürich) 
A. Graber (Zürich), R. Grützner (Rostock), J. Halin (Zürich), V. Hrdliczk.a (Zürich), ' 
W. Hummeltenberg (Hamburg), 1. Husinsky (Wien), G. Kampe (Esslingen), W. Krug 
(Dresden), A. Kuhn (Donmund), D. P. F. Möller (Clausthal-Zellerfeld), P. Schwarz 
(Dresden), H. Szczerbicka (Bremen), S. Wenzel (Donmund), R. Züst (Zürich). 

An dieser Stelle möchten wir allen aktiv Mitwirkenden, insbesondere den Referenten d r 
Tagung, die durch ihre Vortragsangebote wesentlich zum Gelingen der Tagung beitrage:. 
unseren Dank aussprechen. 

Als Herausgeber des Tagungsbandes zum 12. Symposium Simulationstechnik, der ASJM•9S 
in Zürich, wünschen wir allen Teilnehmern des Symposiums eine interessante Tagun, mit 
vielen ergiebigen Diskussionen und dem interessierten Leser eine anregende Lektüre der 
nachfolgenden Tagungsbeiträge. 

M. Engeli und V. Hrdliczka 

Zürich, im Juli 1998 
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